



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

新闻热线
028-65059830

四川省科学技术协会主管、主办 总编辑(代):姚海军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 本期共8版

党的二十大特别报道

不断实现人民对美好生活的向往

——从二十大报告看人民生活新图景

习近平总书记在二十大报告中明确提出,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。报告部署的民生新举措,描绘的民生新图景,引发与会代表热烈讨论和广大干部群众的热切期盼。

收入:增加低收入者收入,扩大中等收入群体

报告提出,坚持多劳多得,鼓励勤劳致富,促进机会公平,增加低收入者收入,扩大中等收入群体。规范收入分配秩序,规范财富积累机制,保护合法收入,调节过高收入,取缔非法收入。

“报告回应了百姓期待,说出了群众心声。完善收入分配制度,在城乡居民普遍增收的基础上,推动更多低收入群体跨入中等收入行列,将让更多人特别是普通劳动者觉得有盼头、有奔头。”圆通速递湖南省长沙市高桥分公司营运部经理马石

光代表说。

我国政策惠民力度不断加大,千方百计促进居民增收,已经形成了4亿多人的中等收入群体。按照“十四五”规划和2035年远景目标纲要部署,我国将拓展居民收入增长渠道,以高校和职业院校毕业生、技能型劳动者、农民工等为重点,不断提高中等收入群体比重。

就业:完善重点群体就业支持体系

就业乃民生之本。报告部署实施就业优先战略,提出完善重点群体就业支持体系,加强困难群体就业兜底帮扶。统筹城乡就业政策体系,消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视。

“这些举措瞄准了社会焦点、难点,抓住了稳就业的关键。”在吉林省白城市洮北区公共就业服务实训指导中心主任于砚华代表看来,就业不但关乎个人和家庭生活,也事

关社会和谐稳定。我国每年新增1000多万就业人口,要不断扩大就业容量,提升就业质量,努力实现高质量充分就业。

近年来,依托互联网平台就业的灵活就业人员数量大幅增长。报告提出,支持和规范发展新就业形态,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。这将为相关就业人员提供更好的政策支持和保障。据了解,当前北京、海南等七省份及七家互联网平台企业,正在开展新就业形态就业人员职业伤害保障试点。

社保:健全多层次社会保障体系

报告提出,健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系。

“报告对社保体系建设提出安全规范的新要求,体现了底线意识、长远眼光。社保制度安全可靠、规范运行,才能为人民群众提供稳定预期和充分

保障,才能实现可持续发展。”中国社会保障学会会长郑功成说。

报告提出,实施渐进式延迟法定退休年龄;健全基本养老、基本医疗保险筹资和待遇调整机制,推动基本医疗保险、失业保险、工伤保险省级统筹;完善大病保险和医疗救助制度,落实异地就医结算。

郑功成表示,我国已建成世界上规模最大的社会保障体系,要把更多人纳入社会保障体系,进一步提高保障水平,织密社会保障安全网。

医药:促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局

报告提出,深化医药卫生体制改革,促进医保、医疗、医药协同发展和治理,促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。

“这意味着,未来更多患者能在家附近享受优质医疗资源,不必动不动就住大城市、大医院跑。”湖南省人民医院急诊三部ICU护士长徐芙蓉代

表说,当务之急,要提升基层医疗设施水平,大力加强人才队伍培养,增进百姓对基层医疗卫生服务机构的信任。

徐芙蓉说,2022年国家深化医药卫生体制改革重点工作任务,就包括加快构建有序就医和诊疗新格局,发挥国家医学中心、国家区域医疗中心的引领辐射作用,发挥省级高水平医院的辐射带动作用,推动优质医疗资源向市县延伸。

“一老一小”:推动实现全体老年人享有基本养老服务,建立生育支持政策体系

报告提出,推动实现全体老年人享有基本养老服务,建立生育支持政策体系,降低生育、养育、教育成本。

长期奔走在养老服务一线的江西省南丰县琴城镇琴台路社区党总支书记、居委会主任黄小娟代表说,空巢、孤寡老人是服务的重中之重。二十大报告精神的落地,将加快发

展养老事业和养老产业,让更多老年人拥有幸福晚年。

四川省卫生健康委员会党组书记、主任敬静代表说,报告从优化人口发展战略高度,作出“建立生育支持政策体系”顶层设计,为做好新时代人口工作指明方向。要积极构建生育成本合理分担机制和生育友好的政策支持体系,打好政策“组合拳”,促进人口长期均衡发展。

教育:强化学前教育普惠发展,坚持高中阶段学校多样化发展

优化区域教育资源配置,强化学前教育、特殊教育普惠发展,坚持高中阶段学校多样化发展,完善覆盖全学段学生资助体系……报告作出系列部署。

不少代表认为,报告针对不同教育阶段、不同群体的现实关切,作出及时回应。应持续扩大普惠性学前教育资源供给。此外,推进高中阶段学校多样化发展,有利于促进学生全面而有个性地发展。

天津市和平区岳阳道小学校长褚新红代表说,群众对基础教育的诉求也有所变化,从“有学上”到“上好学”,应通过完善学校治理、健全教师研训体系等,全面落实报告对基础教育的目标要求。

住房:加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举制度

报告提出,坚持房子是用来住的,不是用来炒的定位,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。

党的十八大以来,我国住房保障体系建设加快完善,建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房5900多万套,低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保,人民群众居住条件显著改善。

“国家大力加强保障性住房建设,让亿万百姓喜圆安居梦。”宁夏银川市公交公司102路公交车驾驶员杨彦锋代表说,“我有一位50多岁的同事,前几天刚刚成功申请了80多平方米的保障性住房,一家老小特别开心。希望相关制度能更好为百姓安居托底,让更多人住有所居。”

图片新闻



党的二十大报告精神宣讲正当时

10月17日,泸州市纳溪区成立由党员干部、青年志愿者、文艺工作者等组成“党的二十大报告宣讲队”,分别进企业、进工厂、进学校、进村组等地宣传党的二十大精神,进一步激发广大干部群众听党话、感党恩、跟党走信心和决心。

图①为10月17日,纳溪区党员干部陈忠杰在当地一家印务公司生产线为工人宣传党的二十大精神。

图②为10月18日,纳溪区永宁街道安富村党总支书记、村主任黄永为群众宣传党的二十大精神。

图③为10月19日,纳溪区江南职业中学教师李静在“二十大时光”主题班会课上,和同学们一起学习党的二十大精神。

(廖胜春 亢彩华 肖光荣 吴静 邓艺 周超华 雷生 摄影报道)

(下转 02版)

唱好双城记 共建经济圈

四川重庆携手创办川渝科普大会

本报讯 10月19日,川渝科协全面战略合作工作推进会在重庆市召开。四川省科协党组书记、副主席毛大付出席会议并讲话。重庆市科协党组书记、常务副主席王合清主持会议并讲话。

会上,重庆市科协党组成员、副主席(挂职)龙晖介绍了川渝科协全面战略合作总体情况及2022年重点工作推进情况。四川省科协创新发展部、科学技术普及部、学会部、四川科幻世界杂志社有限公司和重庆市科协科学技术普及部、科学技术创新部、科技社团党委、重庆课堂内外杂志社出版有限公司相关负责同志分别作交流发言。

双方就共同创办川渝科普大会达成一致意见。会议认为,党的二十大报告对“加强国家科普能力建设”作出部署,四川、重庆两地科协共同举办川渝科普大会,塑造川渝科普工作特色品牌,十分必要。会议决定,每年举办川渝科普大会,并同步举办科普论坛、科普成果展示等系列活动,2023年首届川渝科普大会在四川省举办,今后每年在川渝两地轮流举办,通过四川省(州)科协和重庆市区县科协申办方式确定举办地。此外,与会人员围绕川渝科协合作的重点工作进行了深入讨论和交

意见,双方还就共同开展智慧科普精准科普、加强学会学术交流、推动科幻事业发展等达成诸多共识。

毛大付代表四川省科协对重庆市科协的热情安排表示感谢。他指出,此次成功召开工作推进会是学习贯彻党的二十大精神务实行动,是全面深化川渝科协战略合作、积极服务成渝地区双城经济圈建设的具体举措。大家务实交流,深入探讨,会议取得了很好效果,特别是商定共同举办首届川渝科普大会具有重大意义。自2020年川渝科协签订全面战略合作框架协议以来,川渝

科协深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,认真落实两地党委、政府的具体要求,切实把“巴蜀一家亲、川渝一盘棋”的理念转化为科协系统的实际行动,川渝科协合作取得积极成效。川渝科协要进一步坚定合作共识,强化交流互鉴,积极完善定期沟通协商机制,实现优势互补和资源共享,推动川渝科协合作走深走实,结出更加丰硕的成果。

王合清代表重庆市科协向四川省科协一行的到访表示热烈欢迎。他强调,当前正值党的二十大胜利召开的重要时刻,深化川渝科协全

面战略合作,推动川渝科协合作提质增效,打造川渝科协全面战略合作升级版、加强版,具有特别重要的意义。近年来,四川省科协工作富于创造性,面貌一新、亮点很多。川渝科协要取长补短、携手共进。要借助“天府科技云”平台优势,推动“科普重庆”提档升级,促进川渝科普资源共建共享,联合办好川渝科普大会;要发挥科协组织独特优势,围绕科技人才多做文章,在科技领军人才、卓越工程师培养等方面加大合作力度,持续联合办好川渝科技学术大会和成渝双城青少年科技雏鹰夏令营等重大活动;要深化开放,打造川渝与港澳台合作的品牌活动,为建设具有全国影响力的科技创新中心和推动川渝两地高质量发展作出科协贡献。

在渝期间,四川省科协一行还到两江新区明月湖协同创新区、礼嘉智慧公园开展了实地调研,深入学习重庆市加强区域协同创新、促进科技成果转化等典型经验。

重庆市科协领导牛杰及相关职能部门负责同志参加会议或陪同调研,四川省科协相关部门主要负责同志参加。(周正彬)